

2025年7月5日 星期六

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15328期(总15901期)

习近平委托中央组织部负责同志向游本昌转达勉励和问候

新华社北京7月4日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候。

习近平表示，得知你在92岁高龄加入中国共产党，我对此感到高兴。你有一颗炙热的向党之心，令人感

动。希望你发挥党员先锋模范作用，带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量。顺祝身体健康、生活幸福！

游本昌出生于1933年，长期从事戏剧表演，在《济公》等作品中塑造了许多深受人民群众喜爱的艺术形象，

2024年荣获第32届中国电视金鹰奖中国文联终身成就奖。游本昌从事文艺事业70多年，早有入党心愿，但总觉得自己尚未达到党员条件。他2024年初郑重向党组织递交入党申请书，2025年5月被批准为中共预备党员。“七一”前夕，他参加了国家话剧院党委举行入党宣誓仪式。

今年上半年，中老铁路客货运输交出亮眼成绩单：累计发送旅客1007万人次，同比增长1.7%；运输货物总量突破1260万吨，同比增长25.9%。这条跨越山河的“黄金通道”，正以强劲的双向流动之势，有力支撑区域经济高质量发展，成为中国与东盟国家深化互联互通的重要桥梁和纽带。

路网立体升级，跨境动能澎湃。中老铁路通过优化运输网络布局，构建起高效立体的跨境服务体系。客运提质扩容，跨境席位扩增至420个，并推出多语种服务和“星光·澜湄号”旅游专列，累计发送跨境旅客超48.7万人次，服务范围覆盖全球112个国家和地区。货运提速增量，“澜湄快线”冷链专列将东南亚热带水果运输时间从以往的汽车运输7天压缩至26小时，跨境运输货物品类持续丰富，已拓展至3000余种。“客运+货运”双轮驱动的高效模式，不断提升“黄金通道”的经济辐射能级。

产业纵深耦合，发展格局焕新。中老铁路的带动效应不仅体现在运输效率的提升，更在于其触发的产业链深度协同。通过“铁路+园区+产业”模式，昆明集散中心有效链接成渝经济圈与东盟市场，促进老挝铁矿石、泰国榴莲与中国高新技术产品的双向高效流通。数据显示，2024年中老双边贸易额同比增长15.9%，铁路沿线已形成涵盖农产品加工、装备制造、跨境电商的产业集群。这种深度的产业耦合，使中老铁路年均拉动区域地区生产总值增长超2个百分点，成为共建“一带一路”下国际产能合作与民生互惠的典范。

经济论坛

释放基础设施互联互通更大效应

当前，中老铁路客货运输服务网络已辐射老挝、泰国、越南、缅甸等19个国家及国内31个省（区、市），成为名副其实的区域经贸合作黄金走廊。以新近开通的“全铁直达精品班列”为例，其“周周班”常态化运行机制，有力促进了四川与老挝、泰国等东盟国家的产业互补与市场互联。这不仅推动了川企产能“出海”深度融合区域产业链分工，也畅通了东盟农产品、矿产资源通过班列进入国内大循环的渠道。这种更大范围、更深层次的双向互动，使内陆地区从开放末梢跃升为前沿阵地，为加快构建新发展格局提供了有力支撑。

“黄金通道”的澎湃脉动，充分印证了基础设施互联互通的巨大战略价值。不过，要将其潜能转化为更广泛、更深厚的“黄金效应”，仍需持续发力、精耕细作。

着眼硬件提升，针对中老边境及老挝部分地区公路等级偏低、标准不一的问题，应加快建设现代化集装箱综合运输枢纽，完善配套公路网络，并积极推动政策规则与标准的协同统一，提升多式联运衔接与管理效率。强化数字赋能，针对部分沿线地区信息化水平不足制约物流业务拓展的瓶颈，应加大智慧物流投入，整合多方信息资源，为企业与客户提供精准高效的解决方案，全面提升跨境物流服务质量。深化区域协同，探索建立更紧密的产业链供应链合作机制，优化营商环境。以效率为基，以创新为擎，方能驱动这条“黄金通道”释放更大的经济效益，不断书写区域协同发展的共赢新篇章。

导读

3版 信用修复改革迈出关键一步 5版

6版 为车市“内卷式”竞争踩刹车 7版

9版 “飞行+”拓展低空经济应用场景 10版

重构影院惊喜感

管好用活地理标志品牌

餐饮品牌为何偏爱“有名有姓”

中国经济新看点

重估中国资产共识持续扩大

在今年二季度股票市场展望中，路博迈集团已将中国市场上调为“超配”。“中国资本市场在全球市场的重要意义日益增加。”路博迈基金总经理阎小庆表示，中国市场规模提升、科技突破、优质公司不断涌现，正促使海外资本考虑加大配置。

外资用真金白银的实际行动表达了乐观预期。国家外汇管理局数据显示，外资配置人民币资产意愿持续向好，4月外资产净增持境内债券109亿美元，处于较高水平；4月下旬外资投资境内股票转为净买入。

“硬科技”公司备受追捧

谈及中国资产的吸引力，不少外资机构提到了科技创新、经济韧性、优质公司、民营经济等关键词。

“自从DeepSeek横空出世，中国再次证明自己在新一轮以人工智能为代表的全球高科竞争中拥有独特优势，有望引领未来全球科技变革。”摩根士丹利中国首席股票策略师王滢表示。

野村东方国际证券策略团队认为，中国权益资产将在下半年跑赢海外市场，原因之一是中国对科技成长行业的支持非常给力，新兴成长领域潜力较大，对长线资金比较有吸引力。

民营经济的高质量发展也吸引了外资机构目光。高盛近日发表《中国民营企业回归》系列报告，筛选出腾讯、阿里巴巴、小米、比亚迪等10家中国民营企业龙头对标“美股七巨头”，并表示这些民营企业正在崛起，在市值、竞争力等方面正实现向上突破，可改变投资者对中国资产的认知。

宏观经济的向稳向好，更令中国资产配置价值凸显。今年以来，在稳增长政策持续落地背景下，中国经济表现出较强韧性，部分指标继续改善，新动能成长壮大。数据显示，5月份，规模以上工业增加值同比增长5.8%，继续保持较快增长；社会消费品零售总额同比增长6.4%，增速比上月加快1.3个百分点；规模以上高技术制造业增加值同比增长8.6%，明显快于规模以上工业增速。

此外，一系列支持资本市场、支持科技

以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命

——习近平总书记对游本昌的勉励和问候 极大鼓舞全国文艺工作者

新华社记者

近日，习近平总书记委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候，表示为他在92岁高龄加入中国共产党感到高兴，称赞游本昌“你有一颗炙热的向党之心，令人感动”，并对他提出“发挥党员先锋模范作用，带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量”的殷切希望。

习近平总书记的勉励和问候，极大鼓舞了全国文艺工作者。大家表示，要以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命，坚定文化自信，坚持守正创新，努力创造属于我们这个时代的新文化。

“收到总书记的勉励和问候，我深感荣幸、激动不已。”游本昌说，“在总书记的勉励下，我会全力以赴、倾情奉献，认真完成党组织交给我的每一项工作，竭尽全力为党的文艺事业贡献力量。”

“习近平总书记对游本昌的勉励和问候，让国家话剧院全体员工深深感到，年龄并非信仰的边界，真正的艺术永远与信念共生。”国家话剧院院长田沁鑫说，剧院全体员工将牢记总书记的嘱托，以坚定信仰为根基，以艺术坚持为原则，以服务人民为灵魂，不断锤炼手中的艺术之笔，去描绘、讴歌新时代的精神图谱。

“我们要以对党的忠诚、对艺术的热忱，践行艺术为民，坚持崇德尚艺、守正创新，将一个个鲜活舞台人物呈现在基层深处，于唱念做打间全心全意演好人民群众喜闻乐见的剧目，于一招一式间呵护好、弘扬好中华文明瑰宝。”王宇舟说。

文章合为时而著，歌诗合为事而作。文艺工作者要把握时代脉动，展现时代风貌，弘扬时代风气，努力创作更多无愧于我们这个伟大时代的优秀作品。

祖国西北，新疆生产建设兵团第四师可克达拉市，一场文艺惠民演出在此上演。习近平总书记的勉励，让参演的四川省曲艺家协会主席张旭东对今后的努力方向更加明确。

作为一名党员，张旭东近年来多次深入基层开展文艺志愿服务，以更接地气的形式传递党的关怀、说唱百姓心声，把欢笑送到人民群众中间。“牢记总书记的要求，我将发挥好党员先锋模范作用，带动更多青年曲艺工作者一起，以精湛的表演为人民群众送去欢笑温暖、精神鼓舞和奋进力量。”他说。

暮色四合，湖北孝感大剧院灯火通明，座无虚席。演出前，国家京剧院青年演员王宇舟和同事们交流了学习总书记勉励和问候的心得。

“我们要以对党的忠诚、对艺术的热忱，践行艺术为民，坚持崇德尚艺、守正创新，将一个个鲜活舞台人物呈现在基层深处，于唱念做打间全心全意演好人民群众喜闻乐见的剧目，于一招一式间呵护好、弘扬好中华文明瑰宝。”王宇舟说。

“习近平总书记对文艺事业的高度关切，对广大文艺工作者的情关怀，更加坚定了我们作为文艺工作者为党的文艺

事业奋斗终生的决心和信念。”沈阳春风文艺出版社首席编辑姚宏越说。

姚宏越说，近年来通过编辑出版《锦绣》《党的出版故事》等年度“中国好书”，更加深刻领悟到，文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

习近平总书记的殷切期待，让中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈涌泉感到重任在肩。

“接下来，中国剧协将持续推动梅花奖艺术团进基层，让更多优秀剧目走进人民群众；进一步深入开展中国稀有剧种保护传承工程等，让戏剧艺术获得更好传承发展。”陈涌泉说，“我们要团结带领广大戏剧工作者切实担负起新的文化使命，以智慧和汗水倾情创作，演绎历史沧桑巨变、人民砥砺奋进的美好中国故事。”

暑期已至，中央戏剧学院的排练场里，2024级音乐剧表演本科班的张天勤仍在和同学们参加排练。作为一名入党积极分子，她从总书记的勉励中感悟到更多奋进动力。

“我深刻体会到只有将个人艺术追求与时代发展同频共振，才能真正演绎出打动人心的作品。”张天勤说，“我要坚定理想信念，积极向党组织靠拢，不断磨砺过硬本领，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

(新华社北京7月4日电)

较快。数字经济核心产业同比增长10%，全国企业采购数字技术金额同比增长9.7%，反映数字经济有序推进。

前5个月，我国制造企业销售收入同比增长4.2%。其中，装备制造业、数字产品制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长9%、12.1%和12.1%，反映了制造业高质量发展的良好态势。

在政策推动下，我国科技创新与制造业高质量发展加快推进。前5个月，高技术产业销售收入同比增长14.2%，明显快于全国总体增速，反映创新产业增长21.6%和19.4%。

本报北京7月4日讯(记者董碧娟)

国家税务总局4日发布数据显示，今年前5个月，现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达6361亿元。

亿元；先进制造业企业增值税加计抵减等支持制造业高质量发展的政策减税降费及退税达4158亿元。

在政策推动下，我国科技创新与制造业高质量发展加快推进。前5个月，高技术产业销售收入同比增长14.2%，明显快于全国总体增速，反映创新产业增长21.6%和19.4%。



7月4日，“郑和号”海公铁国际多式联运班列首发列车在昆明市腾俊国际陆港公铁联运中心等候发车。当日下午，列车从联运中心发车，货物经中老铁路抵达老挝万象后再分成3条线路，分别运至泰国、新加坡和孟加拉国，开辟了中国昆明至孟加拉国吉大港的全新路线。

□ 本报记者 李华林

陕西

本报西安7月4日讯(记者张毅)近年来，陕西省将民营经济发展纳入全省战略布局，从法治保障、融资支持、创新激励等多维度破除制约民营经济转型升级壁垒。今年以来，已推动解决53项民营企业共性诉求，累计清偿欠款超百亿元。

陕西以“秦创原”科创总平台为载体，深入推进科技成果转化“三项改革”，为民营科技企业转型升级提供了广阔的“二次跃进”空间，民营资本和民营企业成为当地创新驱动的生力军。在“登高、升规、晋位、上市”工程推动下，陕西科技型中小企业突破3万家，省级上市后备企业达500家，资本市场的“陕西军团”加速扩容。截至一季度，陕西省民营高新技术企业达1.42万家，占全省总量的84.75%；全省有效期内专精特新企业共1833户，其中，民营企业占85%。

为促进民营企业深度融入创新驱动发展战略，陕西积极支持民营企业开展“一链一所一校一企一行一专班”专项行动，深度参与产业链群建设。支持民营企业围绕产业链短板弱项强化配套，积极构建上中下游、中小企业协同发展的产业链发展生态。在陕西74户重点产业链龙头企业中，有46户来自民营企业，占比62%。

随着政策红利持续释放、创新生态不断完善，陕西34条重点产业链“链主”企业中民营企业占比达51.4%，一个“链主”企业带动、大中小企业融通发展、民营经济增量提质的新格局正加速形成。一季度，陕西规上民营工业企业实现总产值3111.3亿元，占全部规上工业产值比重为42.7%，总产值同比增长10.7%。

以开放共享发展机遇

一边是外资机构唱多、做多中国资产；另一边是中国市场对外开放的步伐越迈越大。

(下转第二版)